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1. Einführung 

1.1 Rahmenbedingungen  
Über die Nutzung des KOGIS-Baukastensystems für einen Internetauftritt wird ein Kontrakt 
geschlossen. Aufgrund dieses Kontraktes sind die Vorgaben der Handbücher zu den KOGIS-
Modulen einzuhalten. Informationen über die Rahmen- und Nutzungsbedingungen erhalten 
Sie auf der Seite https://www.kogis.bremen.de/was-ist-kogis/nutzungsbedingungen-111419. 

1.2 Zu diesem Handbuch 
Das Handbuch zu diesem Kurs soll Sie mit den Chefredaktions- und Administrationstätig-
keiten der KOGIS-Basismodule zur Erstellung des eigenen Internetauftritts der bremischen 
Dienststellen vertraut machen. Die Basismodule ermöglichen ein einheitliches bremisches 
Design und basieren auf dem Content Management Systems (CMS) der Firma Six (SixCMS). 

Einige sehr wenige Aufgaben fallen in den Aufgabenbereich der Administration (wie die 
Rechteverwaltung). Weitere Themen der Rechteverwaltung werden gesondert in einem 
eigenen Handbuch zusammengefasst. Ebenso werden die Zusatzmodule wie z. B. Geschlos-
sene Benutzergruppen, Newsletter bzw. RSS-Feed, IFG; Projekte oder Veranstaltungs-
kalender in eigenen Handbüchern behandelt. 

Die Handbücher für Redaktions- und Chefredaktionstätigkeiten werden online im PDF-
Format auf der Internetseite: 

https://www.afz.bremen.de/kogis  
zur Verfügung gestellt. 

Weitere Informationen zum Layout erhalten Sie auch auf der Seite 
https://www.styleguide.bremen.de. 

1.3 Support 
Hilfe erhalten Sie bei 
- Den Ressortansprechpersonen 
- per E-Mail bei der Kompetenzstelle CMS und Internet,  

E-Mail: kogis-support@finanzen.bremen.de. 
- auf den KOGIS-Seiten www.kogis.bremen.de unter Wie geht das? und FAQ. 

Damit die Bearbeitung Ihrer Fragestellungen reibungslos erfolgen kann, bitten wir Sie, folgen-
dermaßen vorzugehen: 
- Geben Sie bitte in der E-Mail an, dass es sich um KOGIS handelt, sowie Ihre Dienststelle 

(oder die Adresse der CMS-Instanz), bei deren Benutzung das Problem oder Ihre Frage 
auftrat. 

- Geben Sie bitte (wenn möglich) die genaue URL (bzw. ID der Seite) mit an. 
- Fügen Sie Bildschirmfotos bei, die das aufgetretene Problem grafisch verdeutlichen. 

  

https://www.kogis.bremen.de/was-ist-kogis/nutzungsbedingungen-111419
https://www.afz.bremen.de/
https://www.styleguide.bremen.de/
mailto:kogis-support@finanzen.bremen.de
http://www.kogis.bremen.de/
https://www.kogis.bremen.de/hilfe-1586
https://www.kogis.bremen.de/hilfe/haeufig_gestellte_fragen_und_antworten_faq-1476
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2. Kacheldesign 
Viele der im Redaktionshandbuch erläuterten Darstellungsmöglichkeiten aus den Standard-
inhalten lassen sich alternativ auch im Kacheldesign einpflegen. Daher stellt dieses Hand-
buch eine Ergänzung zum Redaktionshandbuch dar. Grundlegende Kenntnisse im Umgang 
mit KoGIs werden also vorausgesetzt. 
Kachelinhalte bieten Ihnen viele verschiedene Möglichkeiten Inhalte darzustellen. Oftmals 
lassen sich gleiche Inhalte in diversen Varianten abbilden. Daher wird die genaue Vorgehens-
weise nicht bei jeder Variante im Einzelnen beschrieben, da diese identisch sind. Die 
optische Darstellung und mögliche Besonderheiten sind davon ausgenommen. 

Achtung Bitte beachten Sie dabei, dass die Kachelelemente immer unterhalb der 
Standardinhalte abgebildet werden und die Basisdaten auf der Register-
karte Standardinhalte auch gepflegt werden müssen, wenn nur Kachel-
inhalte genutzt werden! 

Da die Kachelinhalte über die gesamte Breite gehen, dürfen keine Infoboxen 
neben Kachelinhalten verwendet werden. Auch ein Logo, dass auf allen Seiten 
eingebunden wird, sollten Sie nicht verwenden, da es die Kachelinhalte nach 
unten verschiebt, so dass es zu großen Abständen kommen kann.  

Bei allen Kacheln mit Bildern sind evtl. spezielle Bildformate zu beachten.  

Um Kacheln auf Ihrer Seite anzuzeigen, füllen Sie im Bearbeitungsmodus der Seite zunächst 
die Basisdaten und evtl. weitere Informationen aus.  

Wechseln Sie auf die Registerkarte Kachelinhalte.  

Diese Registerkarte beinhaltet die Bereiche Allgemeine Seiteneinstellungen, Karussell – 
seitenbreit oder Videobanner – Seitenbanner und Kachelelemente. 
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2.1 Allgemeine Seiteneinstellungen 
Die Chefredaktion hat die Möglichkeit 
standardmäßig ein Logo in die rechte 
Marginalspalte für jede Seite einzubauen. 
Wenn eine Seite aber im Kacheldesign 
erstellt werden soll, würde dieses Logo 
trotzdem in der Marginalspalte erscheinen 
und somit das Design stören. Mit Auswahl 
der Checkbox wird das Logo ausgeblendet. 

 

2.2 Karussell oder Videobanner-seitenbreit 

 
Das Karussell-seitenbreit stellt das gekachelte Pendant zum Bilderkarussell dar (vgl. Redak-
tionshandbuch, Kap. Bildergalerien) Wie der Name bereits sagt, erstreckt sich dieses 
Karussell über die gesamte Seite. Das Karussell-seitenbreit wird häufig nach der Hauptüber-
schrift (Standardinhalt) als oberster Eintrag einer Seite genutzt. Alle anderen Kacheln 
werden automatisch immer unter dem Karussell angeordnet. 

Das Erstellen eines Karussells-seitenbreit funktioniert im Backend ähnlich wie das normale 
Bilderkarussell. Sie greifen dabei auch auf den Container Bildergalerien für die Bilder zu.  

Bereits vorhandene Einträge können 
somit auch im Kacheldesign genutzt 
werden. Es können hier maximal 12 Bilder 
angezeigt werden.  

Über das Feld Videobanner können Sie 
statt eines Bilderkarussells auch ein Video 
einbinden. Wählen Sie dazu aus Ihrem 
Links/Downloads Container ein Video aus 
oder erstellen Sie einen neuen Eintrag. 
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Achtung:  Bei Videos, die mit einem 
Einbettungscode erstellt 
wurden, erscheint ein 
Hinweisfenster zum 
Datenschutz. Damit die 
Verlinkung Weitere 

Informationen/Datenschutz zu der Datenschutzseite der Instanz aktiv ist, 
muss die Chefredaktion in den Basiseinstellungen unter 
Newslettereinstellungen die jeweilige Seite der Datenschutzerklärung der 
Instanz einbinden. 

Die Einträge zu einem Bild im Container Bildergalerie wurden um die Zeile Überschrift klein 
ergänzt. Im Frontend wird sie etwas kleiner in fetter Schrift über der eigentlichen 
Hauptüberschrift dargestellt.  

Der beschreibende Text wird in normaler Schriftgröße unterhalb der Hauptüberschrift 
aufgeführt. Auch Verlinkungen und Downloads sind hier möglich. 

  

2.3 Kachelelemente - Struktur 
 In dem Bereich Kachelelemente lassen sich über die 
Schaltfläche  neue Kachelzeilen anlegen. Die 
Handhabung der Kachelzeilen entspricht den Absätzen auf 
der Registerkarte Standardinhalte. Sie erstrecken sich 
über die gesamte Breite der Seite. Beim Erstellen von 
Kachelelementen können Sie drei verschiedene Zeilen 
anlegen. 

Innerhalb dieser Zeilen können verschiedene Blöcke 
angelegt werden, die wiederum beliebig kombinierbar 
sind. Maximal kann eine Zeile in acht einzelne Blöcke 
unterteilt werden.  

Bei allen Formen können Sie zunächst eine Überschrift 
eintragen, die über die gesamte Zeile laufen kann. Sie ist wie eine Hauptüberschrift beim 
Standardabsatz formatiert. 

Bei mehrspaltigen Formen können die Inhalte über die Schaltflächen  bzw.  getauscht 
werden.  
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Kachelabsätze werden farblich abwechselnd dargestellt. 

2.3.1 1-spaltige Zeile  
Wird die 1-spaltige Zeile ausgewählt, öffnet sich das Untermenü.  

 
Sie können wählen, ob Sie eine Newsliste (Kap. 3.9), einen Absatz(Kap. 3.1) (ähnlich wie bei 
einem Standardabsatz), ein Banner (Kap. 3.2ein Video (Kap. 3.13) oder eine Faktenkachel 
(Kap. 3.4) erzeugen möchten. Die Kachel reicht dabei über die gesamte Seite. 

 
Newsliste 

2.3.2 2-spaltige flache Zeile  
Wählen Sie die 2-spaltige flache Zeile (2 x 50%) aus, wird das Backend in zwei Spalten 
getrennt. Ebenso wird die Anordnung der Einträge 
nach dem Speichern im Frontend aussehen. Die beiden 
Spalten lassen sich, wenn gewünscht, wiederum in ein-
spaltige oder zweispaltige Blöcke unterteilen. In der 
rechten Grafik sind drei Zeilen mit verschiedenen 
Kombinationsmöglichkeiten abgebildet. 

 
Frontend 
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Backend 

Belässt man den Block 1-spaltig, so hat man die Auswahl Teaser (Kap. 3.11), Personen (Kap. 
3.10), Minipanorama (Kap. 3.7) , Visitenkarten (Kap. 3.14) oder 3.4 Fakten im Kacheldesign 
anzulegen.  

Wählt man den 2-spaltigen Block haben Sie die Wahl zwischen Linkbox (Kap. 3.6), 
Minipanorama (Kap. 3.7), Newsletterbox (Kap. 3.8)und Visitenkarten (Kap. 3.14), wobei die 
Linkbox standardmäßig bereits ausgewählt ist.  
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2.3.3 2-spaltige hohe Zeilen 
Bei der Wahl von 2-spaltigen hohen Zeile ist Ihre Kreativität gefragt, denn es gibt noch mehr 
Möglichkeiten, die auch alle miteinander kombiniert werden können. Wählbar sind 

 
2.3.3.1 2-spaltige hohe Zeilen mit 1-spaltigem Block 

 
Bei 1-spaltigen Blöcken haben sie die Auswahl zwischen  

- Teaser, groß (Kap.3.11) 
­ 2 Teaser, Text (Kap. 3.11) 
­ Newsliste (Kap. 3.9) 
­ DL-Liste, Dienstleistungsliste (Kap. 3.3) 
­ Kachelgalerie (Kap. 3.5) 
­ Minipanorama (Kap. 3.7) 
­ Video (Kap. 3.13) 

 

Beispiel: 

 
Backend 
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Frontend 

2.3.3.2 2-spaltige hohe Zeilen mit 1-spaltigem Block, 2-zeilig  
Bei 2-spaltiger hoher Zeile mit 1-spaltigem Block, 2-zeilig handelt es sich um eine 
Kombination von 2-spaltigen flachen Zeilen in einem einspaltigen Block. Die Zeilen in dem 
Block können dann auch wiederum zweispaltig verwendet werden. Somit könnten in dieser 
Zeile bis zu acht Einträge generiert werden. 

Sie können beliebig zusammenstellen, ob Sie nur einspaltige, zweispaltige oder gemischte 
Blöcke haben möchten. Neue Funktionen kommen nicht hinzu. Die Reihenfolge der Einträge 
lassen sich innerhalb des Blocks auch nachträglich noch über die Symbole  und  
ändern. Einige Beispiele: 
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Backend

 Frontend 
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2.3.3.3 2-spaltige hohe Zeilen mit 2-spaltigen Blöcken 

Bei 2-spaltigen Blöcken haben sie die Auswahl zwischen  

• Teaser (Kap. 3.11),  
• Minipanorama (Kap. 3.7) und  
• Visitenkarten (Kap. 3.14). 

Beispiel:  

 

 
Frontend 
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3. Kachelinhalte  
Die verschiedenen Kachelelemente werden in alphabetischer Reihenfolge aufgeführt.  

3.1 Absatz 
Verfügbar bei: 
- 1-spaltige Zeile  
Bei einem Kachelabsatz werden ähnliche Felder wie bei einem Absatz im Standarddesign 
eingeblendet. 
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Es gibt allerdings einige Abweichungen:  
- Ein Kachelabsatz beinhaltet nicht alle Felder des Standardabsatzes.  
- Es gibt nur die Absatzarten Bild groß zwingend links und Bild groß zwingend rechts. 
- folgende Ersetzungsaufrufe werden unterstützt: 

• ABK 
• EMAIL 
• FETT 
• LINK 
• SPRACHE 
• LISTE 
• NUMLISTE 

- Mit einem Haken bei Große Zweite Überschrift wird die zweite Überschrift in noch 
größerer Schrift als die Hauptüberschrift angezeigt:  

 
Frontend 

 
Frontend 
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3.2 Banner 
Verfügbar bei: 
- 1-spaltige Zeile 
Ein Banner ist ein Bild, das sich über die gesamte Seitenbreite erstreckt. Es kann zusätzlich 
mit etwas Text oder Verlinkungen versehen werden.  
Zum Auswählen eines bereits angelegten Banners können Sie dieses über die Schaltfläche 

 heraussuchen. Sie greifen damit auf den Container Bildbanner zu. Zum Anlegen eines 
neuen Banners klicken Sie auf die Schaltfläche .  
Vergeben Sie dort zunächst einen Bildtitel. Dieser erscheint als Mouse-Over-Effekt im 
Frontend. 

 
Achten Sie unbedingt darauf, dass das Bild für das entsprechende Format geeignet ist (im 
Querformat mit einer Breite von 840 px) und laden Sie es hoch. Andernfalls werden die 
Bilder verzerrt dargestellt.  
Bildnachweise können wie gewohnt eingefügt werden, sofern notwendig. 
Entscheiden Sie, ob ein interner bzw. externer Link oder ein Download hinter dem Bild liegen 
soll oder nicht. Speichern Sie Ihre Eingaben.  
Es kann immer nur ein Banner pro Block ausgewählt werden. 
Bei Bedarf können Sie das Bild mit einer Schlagzeile und eine Unterzeile versehen. Diese sind 
in der Zeichenanzahl auf 50 bzw. 350 begrenzt. Wird nicht eingetragen, erscheint auch nichts 
auf dem Bild.  
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3.3 DL-Liste, Dienstleistungsliste 
Verfügbar bei: 

- 2-spaltige hohe Zeile mit 1-spaltigem Block  

 
Backend  Frontend 
In dieser Kachel können Sie Dienstleistungen Ihrer Behörde, die zum Beispiel aus dem 
Serviceportal übertragen wurden, anzeigen lassen. Die Darstellungsform und Bedienung 
ähnelt dabei dem der Newsliste. 
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3.4 Fakten 
Verfügbar bei:  

- 1-spaltige Zeile 
- 2-spaltige hohe Zeile, 1-spaltiger Block 

 
Mit der Fakten-Kachel können zum Beispiel kurze, statistische Daten, Kernaussagen oder 
Highlights hervorzuheben. Bis zu vier Einträge sind in der 1-spaltigen Zeile möglich. in der 2-
spaltigen hohen Zeile, 1.spaltiger Block dagegen nur 2. 
 

 
Frontend 
 

 
Backend  
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3.5 Kachelgalerie 
Verfügbar bei: 
- 2-spaltige hohe Zeile mit 1-spaltigem Block  
Die Bildergalerie ist eine weitere Alternative zur Darstellung von Bildern in einem Karussell.

 
Das Anlegen und Pflegen von Bildern entspricht der Vorgehensweise im Standarddesign.  

Die Texte werden wie bei den Standard-Bildergalerien unter dem Bild angezeigt. Es sind 
maximal acht Einträge sichtbar und sind automatisch fortlaufend. 

 
Frontend 
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3.6 Linkbox 
Verfügbar bei: 
- 2-spaltige flache Zeile im 2-spaltigen Block  
- 2-spaltige hohe Zeile im 1-spaltigen Block, 2-zeilig, 2-spaltiger 

Block.  
Eine Linkbox ist eine einfache Box mit weißer Schrift auf blauem 
Hintergrund. Diese Box ist hauptsächlich dafür gedacht auf einen 
Link oder Download aufmerksam zu machen.  
Geben Sie zunächst eine kurze Überschrift ein.  
Anschließend können Sie über die  ein Symbolbild auswählen, 
welches in der oberen rechten Ecke der Box erscheint. Weiterhin 
können Sie einen kurzen Text hinzufügen. 
Achtung: Wählen Sie einen langen Text, vergrößert dies die 
Linkbox nach unten. Dies hat auch Auswirkungen auf 
nebenliegende Kacheln. 

Entscheiden Sie, ob ein interner bzw. externer Link oder ein 
Download hinter dem Bild liegen soll. Speichern Sie Ihre Eingaben.  

3.7 Minipanorama 
Verfügbar bei: 
- 2-spaltige flache Zeile im 1-

spaltigen Block  
- 2-spaltige hohe Zeile im 1-

spaltigen Block, 2-zeilig, 1-
spaltiger Block. 

- 2-spaltige hohe Zeile im 1-
spaltigen Block, 2-zeilig, 2-
spaltiger Block. 

- 2-spaltige hohe Zeile im 2-
spaltigen Block. 

Ein Minipanorama enthält ein 
Bild ggf. mit einem Link oder 
einem Download. Diese Form 
der Kacheln ist in den 
Standardinhalten nicht 
verfügbar. 

Zum Auswählen eines bereits 
angelegten Minipanoramas 
können Sie dieses über die 
Schaltfläche   
heraussuchen. Sie greifen 
damit auf den Container Bildbanner zu. Zum Anlegen eines neuen Minipanoramas klicken 
Sie auf die Schaltfläche .  
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Vergeben Sie zunächst einen Bildtitel. Dieser erscheint als Mouse-Over-Effekt im Frontend, 
sofern Sie keine Verlinkung einbauen.  

Achten Sie unbedingt darauf, dass das Bild für das entsprechende Format geeignet ist (im 
Querformat im Verhältnis 3:1; Bildgröße 600x200 Pixel bzw. im Hochformat im Verhältnis 
3:2; Bildgröße 600x400 Pixel) und laden Sie es hoch. Andernfalls werden die Bilder verzerrt 
dargestellt.  

Bildnachweise können wie gewohnt eingefügt werden, sofern notwendig. 

Entscheiden Sie, ob ein interner bzw. externer Link oder ein Download hinter dem Bild liegen 
soll oder nicht. Speichern Sie Ihre Eingaben.  

Es kann immer nur ein Minipanorama pro Block ausgewählt werden. 

3.8 Newsletterbox 
Verfügbar bei: 
- 2-spaltige flache Zeile im 2-spaltigen Block  
- 2-spaltige hohe Zeile im 1-spaltigen Block, 2-zeilig, 2-spaltiger 

Block. 
Die Option Newsletterbox soll eine schnelle Möglichkeit bieten, auf 
einen Newsletter hinzuweisen. Die einzige Eingabe im Backend, die 
Sie tätigen müssen, ist der weiterführende Link zu der Inhaltsseite 
mit dem Anmeldeformular für Newsletter. Wenn der zukünftige 
Abonnent bereits in der Box seine Email-Adresse einträgt, wird diese in das Formular 
übertragen. 

3.9 Newsliste 
Die Newsliste ist eine weitere Alternative zur Darstellung von News. Diese Variante in einem 
Block einer zweispaltigen Zeile ist das Gegenstück zur Newsliste in der einspaltigen Zeile. 

Verfügbar bei:  

- 1-spaltige Zeile 
- 2-spaltige hohe Zeile mit 1-spaltigem Block 
Mit einem Klick auf die Schaltfläche Newsliste können Sie News aus dem Container News 
anzeigen. Die angelegten News werden in einer Liste dargestellt.  
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1.  Hinter dem Feld Text verbirgt sich 
erneut eine Überschrift. 

2. Unter Newsbereiche können Sie 
bestimmen, ob alle News oder nur die 
zu bestimmten Newsbereichen 
angezeigt werden. 

3. Sie können festlegen, wieviele News Sie 
anzeigen möchten. 

4. Hier können Sie entscheiden, ob über 
der Überschrift automatisch das 
Onlinedatum der News angezeigt 
werden soll.  

5. Zusätzlich können Sie mit einem 
internen Link auf eine andere 
Inhaltsseite Ihrer Instanz verlinken. 
Wenn Sie dieses Feld nutzen, müssen 
Sie auf eine Seite verlinken, die alle 
News beinhaltet. Im Frontend erscheint automatisch ein Link alle Meldungen unterhalb 
der News. 

 
Mit Aktivierung der Checkbox kann bei 2-spaltigen 
hohen Zeilen im einspaltigen Block auch ein 
"Bilderkarussell" statt einer Liste eingeblendet 
werden. Die verschiedenen Nachrichten blättern 
automatisch weiter. Maximal sind so 8 News 
darstellbar.  

3.10 Personen 
Verfügbar bei: 
- 2-spaltige flache Zeile im 1-spaltigen Block  
- 2-spaltige hohe Zeile im 1-spaltigen Block, 2-zeilig, 1-spaltiger Block. 
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Hier können Sie Personen im Kacheldesign anzeigen lassen. Sie greifen dabei auf den 
Personencontainer zu. Sie können eine oder beliebig viele Personen einbinden. Bei 
mehreren Personen können Sie über die Pfeilschaltflächen auf weitere Personen umblättern. 
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3.11 Teaser 
Verfügbar bei:  
- 2-spaltige flache Zeile im 1-spaltigen Block  
- 2-spaltige hohe Zeile im 2-spaltigen Block. 
- 2-spaltige hohe Zeile im 1-spaltigen Block, 

2-zeilig, 1-spaltiger Block. 
Bei der Option Teaser können Sie eine 
einzelne Nachricht aus dem Container News 
anzeigen lassen.  
Für das Anlegen und Bearbeiten von News nutzen Sie bitte das Redaktionshandbuch (Kapitel 
News).  

Bei hohen Zeilen steht der Text unter dem Bild, bei Flachen neben dem Bild. 

Außerdem ist eine Markierung 

Achtung: Die Bilder werden im Querformat in der Größe 187 x 130 Pixel angezeigt. Bitte 
entsprechend vor dem Hochladen vorbereiten, Bilder anderer Formate werden sonst 
verzerrt angezeigt.  

 

3.12 1 Teaser, groß und 2 Teaser, Text  
Verfügbar bei:  
- 2-spaltige hohe Zeile im 1-spaltigen Block. 
Ähnlich wie bei Teaser haben Sie hier die Möglichkeit eine bzw. zwei ausgewählte Nach-
richten aus dem Container News anzuzeigen.  

Bei 1 Teaser, groß wird eine News in einem Block mit Bild (Querformat 400 x 220 Pixel) und 
darunterstehendem Teasertext dargestellt. Bei 2 Teaser, Text werden zwei News unter-
einander ohne Bild angezeigt. Nur der Teasertext ist sichtbar. 
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Achtung Das Bild für diese Teaserform hat ein anderes Format als andere Teaser! 

3.13 Video 
Verfügbar bei:  
- 1-spaltige Zeile 
- 2-spaltige hohe Zeile im 1-spaltigen Block. 

Im Feld Video können Sie aus Ihrem Links/Downloads Container ein bereits angelegtes Video 
auswählen oder über  ein neues Video anlegen. In der 1-spaltigen Zeile haben Sie die 
Möglichkeit über das Feld beschreibender Text Informationen neben das Video zu 
schreiben. 
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3.14 Visitenkarten 
Verfügbar bei: 
- 2-spaltige flache Zeile im 1-spaltigen Block  
- 2-spaltige flache Zeile im 2-spaltigen Block  
- 2-spaltige hohe Zeile im 1-spaltigen Block, 2-zeilig, 1-spaltiger Block. 
- 2-spaltige hohe Zeile im 1-spaltigen Block, 2-zeilig, 2-spaltiger Block. 
- 2-spaltige hohe Zeile im 2-spaltigen Block. 
Ähnlich wie bei Personen, können Sie auch Visitenkarten im Kacheldesign anzeigen lassen. Es 
lässt sich nur eine Visitenkarte pro Block anzeigen. Die Visitenkarten werden mit einem Bild 
angezeigt. Ausnahme: Kachel in einer 2-spaltigen hohen Zeile im 1-spaltigen Block, 2-zeilig, 
2-spaltiger Block.  

Das Anlegen neuer Visitenkarten finden Sie im Redaktionshandbuch Kapitel Visitenkarten. 
Dabei werden, nur Titel, Adresse, Telefonnummer und der Emailkontakt nicht alle 
angelegten Informationen angezeigt. Zusätzlich muss hier im Feld Bild für eine Visitenkarte 
in einer Kachel ein Bild im Format 2:3 eingebunden werden.  
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4. Bildbearbeitung 
Bilder werden in KOGIS im Frontend nicht abgeschnitten, sondern immer auf die 
entsprechende Breite gezogen und im Seitenverhältnis in der Höhe angepasst. Die 
Bildbearbeitung ist im Kacheldesign besonders wichtig, da die Darstellung bei 
unterschiedlichen Bildgrößen unschön aussehen kann. Auch vorformatierte Kacheln, wie die 
Personenkachel oder die Linkbox können durch zu hohe Bilder im Nachbarfeld unschöne 
Formen annehmen. 

Hinweis: 
Die einzige Ausnahme bildet das Karussell seitenbreit. Hier wird das Bild auf die passende 
Breite gezogen und in der Höhe beschnitten. 

 
Ein Bild im Hochformat können Sie mit dem Bildbearbeitungsprogramm von KOGIS nicht in 
ein Querformat umwandeln können, ohne große Teile des Bildes zu verlieren. In solchen 
fällen müssten Sie die Bilder in anderen Programmen vorbereiten.  

Um die Bilder nun auf die gleiche Höhe zu bringen, suchen 
Sie im Seitencontainer zunächst die betroffene Seite. Wenn 
Sie die Seite ausgewählt haben, wechseln Sie mit dem  in 
den Bearbeitungsmodus und wählen die Registerkarte 
Kacheldesign. Gehen Sie dort zu dem Absatz und dem 
Kachelelement, in dem das Bild eingebunden ist. Rufen Sie 
den Eintrag über die Schaltfläche  auf.  
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Auf der registerkarte Daten finden Sie im Abschnitt 
Bildinformationen das Symbol  direkt über dem Bild. Hier 
starten Sie das Bildbearbeitungsprogramm. 

Es öffnet sich eine neue Maske mit Ihrem Bild. Dort kann über 
die Funktion „Seitenverhältnis“ das Bildformat bestimmt und 
anschließend mit gedrückter linker Maustaste zugeschnitten 
werden. 

Formatieren Sie alle Bilder eines Kachelabsatzes in das gleiche 
Seitenverhältnis, so erscheinen diese im Frontend in der 
gleichen Größe. 

 

 
Hinweise 

• Kachelelemente (Teaser, Minipanorama, etc.) können in mehreren Kacheln sowie 
Seiten eingebunden sein. Die Änderungen am Bild werden für alle Kacheln und Seiten 
übernommen. Ist dies nicht gewünscht, kopieren Sie das Element und erstellen es 
mit einem Vermerk (z.B. 16:9) neu. 

• Eine vollständige Beschreibung des Bildbearbeitungsprogramms finden Sie im 
Redaktionshadbuch. 
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Aktualisierungen  
Datum Thema Art Kapitel 

Oktober 2019 1. Version   
März 2020 DL-Liste  3.3 DL-Liste, 

Dienstleistungsliste  
April 2020 Kachelgalerie Neu 3.5 Kachelgalerie  
August 2020 Newsliste Funktionserweiterung 3.9 Newsliste  
Februar 2021 Video Funktionserweiterung 3.13 Video  
Dezember 2021 Fakten-Kachel Funktionserweiterung 3.4 Fakten 
September 
2022 

Six 12 Backendfotos erneuert  

März 2023 Support Änderung 1.3 Support 
April 2023 Banner-Kachel Neu 3.2 Banner 
Oktober 2025 Bildbearbeitung Neu 4 Bildbearbeitung 
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Lernmaterial, Beratung und Kontakt 
Auf der Internetseite 

https://www.afz.bremen.de/lernen 

stellt das AFZ Ihnen Kursunterlagen zu den IT-Kursen in elektronischer Form zur Verfügung. 
Diese werden regelmäßig aktualisiert und an neue Programmversionen angepasst. Das 
bietet Ihnen die Möglichkeit, jederzeit Kursthemen zu wiederholen und Ihre Kenntnisse zu 
aktualisieren. 

Bei unseren Kursunterlagen handelt es sich um PDF-Dokumente, die Sie am Bildschirm lesen 
können. Die Dateien sind barrierefrei und können nach Stichworten durchsucht (  + ) 
werden. Das Inhaltsverzeichnis und Links sind dynamisch verwendbar. Sie können die 
Dateien auf Ihrem Rechner speichern und bei Bedarf ausdrucken. 

Auskünfte und Beratung 
Sollten Sie als Beschäftigte der Freien Hansestadt Bremen bei Ihrer Arbeit auf Probleme 
stoßen, die beim Einsatz Ihrer Softwareausstattung auftreten (Probleme mit Word-
Dokumenten, Excel-Tabellen etc.), können Sie sich mit Ihren Fragen, Problemstellungen oder 
Fehlermeldungen telefonisch oder per E-Mail an uns wenden: 

it-fortbildung@afz.bremen.de Tel. 361-16 999 

Beschreiben Sie Ihre Frage bzw. die Fehlersituation und Ihre bisherige Vorgehensweise und 
fügen Sie die Dateien im Original-Dateiformat als Anlage bei. Wir beantworten Ihre Fragen 
so schnell wie möglich, in jedem Fall melden wir uns innerhalb weniger Tage bei Ihnen. 

Kontakt 
Wir sind sehr an Ihren Anregungen und Verbesserungsvorschlägen zu unseren 
Kursangeboten, zu den Lernmaterialien und Ihrer Meinung zu unseren E-Learning-Kursen 
interessiert. Bitte nutzen Sie das  

Kontaktformular 

auf unserer Internetseite oder senden Sie eine Nachricht an it-fortbildung@afz.bremen.de. 

 

KOGIS-Support 
Bei Fragen, die nicht die Schulungen betreffen, sondern Sie brauchen Unterstützung bei der 
Anwendung des Programms, so wenden Sie sich bitte an den KOGIS-Support bei der 
Kompetenzstelle CMS und Internet unter der Mailadresse kogis-
support@finanzen.bremen.de 

 

https://www.afz.bremen.de/lernen
mailto:it-fortbildung@afz.bremen.de
https://www.afz.bremen.de/startseite/kontakt-3863
mailto:it-fortbildung@afz.bremen.de
mailto:kogis-support@finanzen.bremen.de
mailto:kogis-support@finanzen.bremen.de


Version vom November 2025 

 

Impressum 

Redaktion und Koordination 

Referat 20 – Informationstechnologie – Qualifizierung und Beratung 
Aus- und Fortbildungszentrum 
Doventorscontrescarpe 172C 

28195 Bremen 

Telefon: +49 421 361-16999 
E-Mail: it-fortbildung@afz.bremen.de 

Herausgeber 

Aus- und Fortbildungszentrum 
für den bremischen öffentlichen Dienst 

Doventorscontrescarpe 172C 

28195 Bremen 

mailto:it-fortbildung@afz.bremen.de

	KOGIS Kacheldesign
	Inhaltsverzeichnis
	1. Einführung
	1.1 Rahmenbedingungen
	1.2 Zu diesem Handbuch
	1.3 Support

	2. Kacheldesign
	2.1 Allgemeine Seiteneinstellungen
	2.2 Karussell oder Videobanner-seitenbreit
	2.3 Kachelelemente - Struktur
	2.3.1 1-spaltige Zeile
	2.3.2 2-spaltige flache Zeile
	2.3.3 2-spaltige hohe Zeilen
	2.3.3.1 2-spaltige hohe Zeilen mit 1-spaltigem Block
	2.3.3.2 2-spaltige hohe Zeilen mit 1-spaltigem Block, 2-zeilig
	2.3.3.3 2-spaltige hohe Zeilen mit 2-spaltigen Blöcken



	3. Kachelinhalte
	3.1 Absatz
	3.2 Banner
	3.3 DL-Liste, Dienstleistungsliste
	3.4 Fakten
	3.5 Kachelgalerie
	3.6 Linkbox
	3.7 Minipanorama
	3.8 Newsletterbox
	3.9 Newsliste
	3.10 Personen
	3.11 Teaser
	3.12 1 Teaser, groß und 2 Teaser, Text
	3.13 Video
	3.14 Visitenkarten

	4. Bildbearbeitung
	Aktualisierungen
	Platz für Ihre Notizen
	Lernmaterial, Beratung und Kontakt
	Impressum

